
El Papel del Receptor
Aquí están los más importantes errores producidos durante la recepción de informaciones, o sea, el escuchar:

1. Cuando escuchar a alguién se entiende como obligación, se sufre como tal. Se puede estar seguro de que con el tiempo su interlocutor se va a dar cuenta de que le falta interés. Acuérdase que usted en algun momento eligió estar en esta situación. Ahora la acepte y escuche, sin filtros.

2. La forma y el contenido no siempre caminan juntos.

Existe el peligro de transparecer un estilo a veces poco dinámico y confuso en la presenta​ción del contenido. Lo mismo puede suceder con juicios acerca de los atributos, o características de la persona (dialecto, acento, voz, ropa, etc.) que influyan o que ella dice. Por lo tanto, existe igualmente el caso inverso que facilita "la venta de la pomada".

3. Cuidado con el prejuicio.

Perderse en juicios, antes que el interlocutor haya terminado, aprovechando el tiempo para preparar sus argumentos contrarios, aumenta el riesgo de dejar escapar informaciones y mensajes importan​tes.

4. No se ponga en el papel de psicólogo.

La concentración exagerada sobre la parte emocional de la información puede hacer con que usted se olvide de escuchar el mensaje real y objetivo que le mandan (por ejemplo: una queja consistente y justificada).

5. Espere su vez.

Existen receptores que no son capaces de  mantenerse muy en su papel y que  interrumpen quien habla con sus opiniones, consejos y experiencias.

6. Paciencia y tolerancia

Puede ser que a usted no le guste siempre las formulaciones elegidas por su interlocutor y tal vez usted se sienta hasta desafiado. Cuidado entonces con las interrupciones, correcciones, discusiones y cosas simila​res: usted puede intentar "mostrar" prematuramente su punto de vista sin que el otro pueda completar su propio.

7. Desarrolla su oído para escuchar lo esencial.

La concentración en los detalles o ciertos hechos y el afán de criticarlos y refutarlos puede causar la pérdida del tema central, del hilo conductor, que contiene lo que verdaderamente importa.

8. Viva la presencia

Cuando el tema en si es difícil existe la tendencia de mantenerse exclusivamente la presencia física, mientras la mente sigue caminos propios de la mejor forma que puder. Él lo merece.

9. Tenga un imagen propio

Está relacionado a los prejuicios que se puede formar con base en informaciones previas sobre el interlocutor y que provocan eventual​mente la discordancia de lo que será dicho,  antes de la comunicación.

10. No se ponga en el papel de espía

Es increíble, pero también en el acto de escuchar se puede exagerar y hacer con que el otro se sienta espionado. Haga el comentario o la confirmación, cuando llegar el momento propio.

11. Practique la humildad

Mostrar que usted está arriba de las cosas y de los problemas por medio de ciertos gestos, palabras, exclamaciones o también símbolos de status no genera necesariamente un buen clima de comunicación.

12. Que aborrecido

Otra vez, cuidado con los juicios anticipados que puedan descualifi​car casi automatica​mente lo que será posteriormente expresado. Se pierden eventualmente informaciones importantes. Además, no es que no existan temas enfadoños, pero casi no existen exposiciones de las cuales no se pueda sacar algun provecho. Es cuestión de buscar.
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